
VÝZNAČNÉ POČASÍ - LEDEN 2010 

4. 1. A 5. 1. SILNÝ MRÁZ 

(SEVEROVÝCHODNÍ POLOVINA MORAVY, SLEZSKO A JIŽNÍ ČECHY) 

Ve studeném vzduchu zasahoval při zemi na naše území nevýrazný výběžek vyššího tlaku.  

3. ledna navečer se na severovýchodě ČR oblačnost výrazně zmenšila a polojasno až skoro 

jasno zde vydrželo po většinu noci. Díky sněhové pokrývce klesla teplota místy ve Slezsku  

a v severovýchodní polovině Moravy na -14 až -18 °C, ve Světlé Hoře dokonce až na  

-19,7 °C.  

Podobně v noci na 5. ledna  na jihu Čech způsobilo projasnění, přítomnost studené 

vzduchové hmoty a sněhové pokrývky pokles teplot na -11 až -15 °C, v Černé v Pošumaví  

na -17,4 °C a na Horské Kvildě až na -24,5 °C. 

Zdroj: ČHMÚ 

8. 1. AŽ 11. 1. NOVÁ SNĚHOVÁ POKRÝVKA / SILNÍ VÍTR / SNĚHOVÉ JAZYKY /  

SILNÁ LEDOVKA 

(ČR / VÝCHODNÍ POLOVINA ČR) 

7. ledna se nad jihovýchodním Španělskem výrazně prohloubila tlaková níže (střed  

pod 990 hPa). Tato níže (dostala jméno „Daisy“) postupovala během  8. ledna 

k severovýchodu a v noci na 9. ledna dorazila nad severní Itálii, kde se vyplňovala. Počasí  

u nás začala ovlivňovat tato níže a s ní spojený okludující frontální systém 8. ledna sněžením. 

To začalo večer postupně od jihovýchodu přecházet v mrznoucí déšť (s tvorbou ledovky), 

který se během 9. ledna vyskytl alespoň přechodně na většině území Moravy a Slezska  

(zde i v horských oblastech) a ve východních a severovýchodních částech Čech. Ledovka na 

Moravě údajně dosahovala místy kolem 2 cm. 10. ledna se od severu ochlazovalo, takže 

případné kapalné srážky přešly postupně opět ve sněžení. Trvalé sněžení končilo během 

11. ledna na Moravě a ve Slezsku již v noci nebo ráno, v Čechách dopoledne, na jihozápadě 

pak až večer.    

Do rána 9. ledna činily srážkové úhrny ve východní polovině ČR místy 15 až 25 mm, 

ojediněle i přes 30 mm: Ostrava-Fifejdy 30 mm, Vidly 31 mm, Prušánky na Hodonínsku 

32 mm a Moravské Bránice 36 mm. Za 8. ledna napadlo v ČR 5 až 15 cm sněhu, na 

Českomoravské vrchovině a v jejím okolí 10 až 20 cm, na Svratouchu 30 cm,  v Čáslavi 

24 cm a ve Světlé Hoře na Bruntálsku 31 cm.  

24hodinové srážkové úhrny měřené k 10. lednu ráno byly opět zvýšené ve východních 

Čechách, na Moravě a ve Slezsku a místy se pohybovaly mezi 10 až 20 mm, ojediněle i přes 

20 mm: Vír na Žďársku 22 mm, Kroměříž 28 mm. Od rána 9. ledna do rána 10. ledna 

napadlo nejvíce nového sněhu ve východní polovině Čech: místy kolem 10 cm, v Nadějkově 

na Táborsku 14 cm, v Peci pod Sněžkou 16 cm.  

10. a v noci na 11. ledna se těžiště srážek posunulo do Pardubického kraje a na Rychnovsko 

s úhrny 15 až 20 mm, což představovalo ve sněhu 15 až 25 cm, v Rokytnici v Orlických 

horách 26 cm.  

Sněhová pokrývka ležela 11. ledna ráno na celém území ČR a její celková výška se většinou 

pohybovala od 15 do 30 cm, přičemž mezi horami a nížinami nebyl velký rozdíl. Nejnižší 

sněhovou pokrývku hlásila Štítná: 6 cm, nejvyšší Šerák: 66 cm. Nezvykle hodně sněhu leželo 

např. v Mokošíně (250 m n. m.) na Pardubicku: 40 cm. Stejné množství sněhu hlásilo  

i předměstí Tábora – Náchod, přitom v té době leželo na šumavském Churáňově pouhých  

21 cm.  

Vítr vál nejsilněji  8. ledna, kdy dosahoval v nárazech místy, zejména od vyšších poloh  

a na východě, kolem 15 m/s, ojediněle i nad 20 m/s, v Holešově až 26 m/s. Tento vítr vytvářel  

místy sněhové jazyky a ojediněle i závěje. Od 9. ledna vítr zvolna slábl.   



Sníh působil sníh komplikace zejména v dopravě a to nejen silniční, ale i železniční a také  

v energetice. 8. ledna odpoledne byl ve Zlíně pro snazší zvládnutí sněhových přívalů vyhlášen 

kalamitní stav. Ten platil také v období od 9. do 12. ledna v Královéhradeckém kraji a sice 

pro okresy Hradec Králové, Náchod a Rychnov nad Kněžnou.  

9. ledna se na jižní Moravě a Zlínsku střídavě ocitalo 3 až 6  tisíc domácností bez dodávek 

elektrického proudu. Jednalo se hlavně o Hodonínsko, Břeclavsko, Kyjovsko, Otrokovicko  

a Valašské Klobouky. Na vině byl namrzající déšť (vrstva ledovky údajně na některých 

místech dosahovala na větvích a drátech elektrického vedení kolem 2 cm) a mokrý sníh, pod 

jehož tíhou se trhaly nebo prohýbaly a následně zkratovaly dráty elektrického vedení; určitý 

podíl na tom měly i padající větve, případně celé stromy.  

V dopravě docházelo až k několikahodinovým zpožděním vlakových a autobusových spojů. 

Nejzávažnějším dopravním výpadkem bylo během 10. ledna šestihodinové uzavření hlavního 

železničního tahu na Slovensko. V úseku mezi Čadcou a Mosty u Jablunkova byl přerušen 

provoz, když tam uvízl osobní vlak v závěji.  

Kvůli popadaným stromům nebo závějím byly uzavřeny některé silnice. Např. zúžený úsek 

dálnice D1 byl 9. ledna mezi Bělotínem a Hladkými Životicemi kvůli navátému sněhu uzavřen 

téměř 5 hodin. Na Olomoucku byla neprůjezdná silnice II. třídy č. 446 z Norberčan  

na Bruntál a dále asi 7 silnic III. třídy.  

Dopravní nehodovost mírně stoupla. Zřejmě mezi nejkomplikovanější patřila nehoda  

na dálnici D5, kde 9. ledna u Berouna ve směru na Prahu těžké nákladní vozidlo prorazilo 

svodidla. Dálnice zde byla neprůjezdná více jak devět hodin.  

Velké množství sněhu zatěžovalo střechy domů. Pod jeho  tíhou se např. v obci Chrast  

na Chrudimsku zhroutila střecha průmyslové haly. Podobně i v obci Zlobice na Kroměřížsku 

nevydržela  střecha budovy používané jako dílna a sklady místní restaurace a zřítila se. 

11. ledna dopoledne v obci Sedlnice (okres Nový Jičín) se pod vahou sněhu zřítila stodola, 

majitel odhadl škodu na milion korun. Všechny tři případy se naštěstí obešly bez zranění. 

Takové štěstí neměl třiasedmdesátiletý muž, kterého 10. ledna těžce zranil padající strom.  

K nehodě došlo před desátou hodinou dopoledne nedaleko živohošťského mostu, když se 

snažil odklidit jiný strom z cesty.  

Za toto čtyřdenní období napočítali hasiči v ČR zhruba tisícovku výjezdů k mimořádným 

událostem spojených se sněhovou kalamitou. Nejvíce jich bylo zaznamenáno v Moravsko-

slezském kraji: 450, z toho jen stovka v Ostravě.  

Zdroj: ČHMÚ, HZS, Mladá fronta DNES, Katastrofy.com 

16. 1. A 17. 1. SILNÝ NÁRAZOVITÝ VÍTR / SNĚHOVÉ JAZYKY A ZÁVĚJE / 

LEDOVKA 

(HORY / ČR / JZ POLOVINA ČR) 

Ze západní do střední Evropy postupoval v brázdě nízkého tlaku vzduchu okludující frontální 

systém. Jeho postup na východ byl částečně blokován mohutnou tlakovou výší nad Ruskem. 

Frontální systém postupoval přes naše území už jako okluzní fronta během 17. ledna, před 

ním se vytvářel poměrně výrazný tlakový gradient s čerstvým jižním až jihovýchodním 

prouděním.  

Vítr začal zesilovat již 16. ledna večer. Nejsilnější nárazy větru byly naměřeny pozdě  

v noci 16. ledna a v brzkých ranních hodinách 17. ledna, kdy se v severovýchodní polovině 

ČR pohybovaly v nižších polohách kolem 15 m/s, od vyšších poloh 20 až 25 m/s, na 

Svratouchu 29 m/s, na Lysé hoře 32 m/s a na Šeráku 38 m/s. Tento vítr vytvářel sněhové 

jazyky a od vyšších poloh místy i závěje. 

Do rána 18. ledna připadlo za 24 hodin 5 až 15 cm, v Ondřejově 18 cm, na severovýchodě 

Česka kolem 3 cm nového sněhu. V jihozápadní polovině ČR se místy vyskytl déšť, který 

ojediněle vytvářel ledovku. 



Podle sdělovacích prostředků působil sníh komplikace zejména v dopravě. Např. na sedmi 

místech Blanenska hasiči uvolňovali silnice od vyvrácených stromů a větví. Stromy spadlé pod 

tíhou mokrého sněhu odstranili z vozovek v blízkosti Kunštátu, Senetářova, Žďárné, Velkých 

Opatovic, Letovic a Kunčiny Vsi. Z východních Čech měli hasiči nejvíce práce na Rych-

novsku, kde zasahovali u 13 událostí. Ve většině případů odstraňovali stromy, které 

zablokovaly silnice nebo vyprošťovali zapadlá osobní a nákladní vozidla. Hasiči na Hradecku 

zasahovali během víkendu u 11 událostí, na Trutnovsku 7x, na Náchodsku a Jičínsku 3x.  

Zdroj: ČHMÚ, Katastrofy.com 

22. 1. AŽ 25. 1. SILNÉ AŽ VELMI SILNÉ MRAZY / NEPŘÍZNIVÉ ROZPTYLOVÉ 

PODMÍNKY 

(SEVEROVÝCHODNÍ POLOVINA ČR)  

Kolem mohutné tlakové výše, jejíž střed se udržoval nad severozápadním Ruskem a Finskem, 

k nám proudil studený pevninský vzduch od východu. V severovýchodní polovině ČR, díky 

zmenšené oblačnosti a sněhové pokrývce, klesaly teploty dosti hluboko. V noci na 22. ledna 

zde poklesla teplota na -9 až -14 °C, nejchladněji bylo v Šumperku: -19 °C. V noci  

na 23. ledna teploty klesly ještě níže: na -14 až -19 °C, ojediněle i pod -20 °C (Kobylí  

na Břeclavsku, Šumperk, Světlá Hora, Jizerka u Kořenova), nejníže v Jevíčku: -23,6 °C. 

V noci na 24. ledna, resp. na 25. ledna klesly noční minima oproti 23. lednu v průměru  

o stupeň až dva níže, nejnižší teplotu naměřili v Adršpachu na Náchodsku: -24,3 °C, resp. 

v Lučině na Frýdeckomístecku: -24,4 °C (o 1,6 °C překonán rekord pro minimální teplotu 

z roku 2006). Průměrná denní teplota a zároveň i její odchylka od normálu se pohybovala 

kolem -10 °C, 23. a 24. ledna na severní Moravě a ve Slezsku kolem -15 °C. 

23. a 24. ledna se vytvořila poměrně výrazná přízemní inverze, která zhoršila rozptylové 

podmínky. V Moravskoslezském kraji byly až devětkrát překračovány čtyřiadvacetihodinové 

limity pro polétavý prach, což byla nejhorší úroveň znečištění za poslední roky. 

Zdroj: ČHMÚ, Mladá fronta DNES  

27. 1. VELMI SILNÝ AŽ EXTRÉMNÍ MRÁZ / NEPŘÍZNIVÉ ROZPTYLOVÉ 

PODMÍNKY 

(ČR) 

Ve studeném vzduchu postupoval v noci přes naše území k jihu pás vysokého tlaku vzduchu 

(nad 1040 hPa). V součinnosti s nočním projasněním a sněhovou pokrývkou klesly v noci 

teploty velmi hluboko: většinou na -17 až -23 °C. Teplotní rozptyl byl daleko větší: od -13 °C 

na Milešovce, přes -27,9 °C v Broumově na Náchodsku až po -30,7 °C na Horské Kvildě  

na Šumavě. Amatérský meteorolog naměřil údajně na měřicí stanici pod Jezerní slatí u Kvildy 

-34,3 °C. Vzhledem k těmto teplotám lze říci, že 27. leden 2010 se stal nejstudenějším dnem 

zimy 2009/2010.  Průměrná denní teplota se v ČR pohybovala od -10 do -15 °C, její odchylka 

od normálu činila -8 až -13 °C. Nejvyšší denní teplota vystoupila jen na -11 až -6 °C.  

V důsledku nepříznivých rozptylových podmínek byly opět v Moravskoslezském kraji 

několikrát překračovány čtyřiadvacetihodinové limity pro polétavý prach, v Českém Těšíně 

údajně až jedenáctkrát. 

Nízké teploty poškodily kolej na trati v úseku Nymburk - Lysá nad Labem, takže v provozu 

zůstala pouze druhá kolej. Některé dálkové vlaky byly proto odkláněny přes Sadskou a Říčany 

a docházelo k jejich zpoždění. Např. rychlík Úpa z Prahy do Trutnova se opozdil až 40 minut.  

Zdroj: ČHMÚ, Mladá fronta DNES  

OD NOCI NA 28. 1. DO 30. 1. ČERSTVÝ AŽ SILNÝ VÍTR / NOVÁ SNĚHOVÁ 

POKRÝVKA / SNĚHOVÉ JAZYKY A ZÁVĚJE 

(ČR) 



V noci na 28. ledna postupovala od severozápadu přes naše území výrazná okluzní fronta 

spojená s hlubokou tlakovou níží (střed pod 980 hPa) nad Pobaltím. Za frontou převládalo 

čerstvé a vlhké severozápadní proudění. Další okluzní fronta spojená s hlubokou tlakovou níží 

(pod 975 hPa) nad severním Polskem, postupovala od západu až severozápadu přes naše 

území večer a v noci z 29. na 30. ledna.  

Čerstvý vítr dosahoval místy v nárazech 15 až 20 m/s, 28. ledna v Příbrami 23 m/s,  

v Javorníku 25 m/s, na hřebenech hor na severu i nad 30 m/s (Šerák a Sněžka)  a 30. ledna  

po půlnoci i na Lysé hoře v Beskydech (32m/s).  

Významnější sněhové srážky se do rána 28. ledna vyskytly pouze v Krkonoších a Jizerských 

horách (Pec pod Sněžkou 16 cm, Desná Souš 20 cm, Mísečky 25 cm). Do dalšího rána  

(29. ledna) připadlo v severních horských oblastech kolem 20 cm sněhu (Desná-Souš 20 cm, 

Varnsdorf a Labská bouda 21 cm, Vrchlabí 22 cm, Paprsek 23 cm, Jeseník 30 cm) a do rána 

30. ledna význačnější příděl sněhové pokrývky zaznamenali v Hojsově Stráži na Šumavě 

(20 cm) a Labské boudě v Krkonoších (40 cm).  

Vítr vytvářel z prachového sněhu zejména od středních poloh sněhové jazyky a hlavně  

na horách i závěje.  

Sněhem zapadané nebo zaváté silnice komplikovaly život řidičům. Zejména v příhraničních 

kopcovitých oblastech se tvořily kolony kamiónů. Desítky silnic III. tříd byly v ČR  

pro nesjízdnost uzavřeny; např. Božanov na Náchodsku byl 29. ledna 9 hodin odříznut  

od světa. 28. ledna zkomplikoval sníh v Mariánských Lázních situaci v městské dopravě tak, 

že na čas přestaly jezdit trolejbusy. Několik meziměstských autobusových nebo železničních 

spojů bylo v ČR zpožděno až o desítky minut. Pro množství sněhu byla 29. ledna na několik 

hodin uzavřena železniční trať mezi Dolní Lipkou a Štíty na Orlickoústecku. 

Zdroj: ČHMÚ, Mladá fronta DNES  

31. 1. SILNÝ MRÁZ 

(SEVERNÍ POLOVINA ČECH) 

V nevýrazném výběžku vyššího tlaku vzduchu, který do Čech zasahoval od jihozápadu, se  

v noci na 31. ledna v severní polovině Čech místy vyjasnilo (nejdelší projasnění se udrželo  

ve východních Čechách). V severní polovině Čech poklesla noční teplota místy na  

-13 až -17 °C, ojediněle i na -20°C (Šindelová-Obora, Desná-Souš, Broumov),  v Adršpachu  

na -22,9 °C. 

Zdroj: ČHMU 

 


